








































































































































































TÉKA

történeti kiadványok általános gyakorlatától
eltérően azonban sohasem elszigetelten ismer-
tet egy-egy történeti mozzanatot, hanem
mindig széles kitekintéssel: egyrészt az
országos események sorába helyezve a megyei
történéseket (pl. a redempció értékelése,
hatása), másrészt más tudományterületek
eredményeivel (régészet, történeti statisztika,
néprajz, nyelvtörténet) és művészeti ágak
(irodalom, képzőművészet) teljesítményeivel
gazdagítva mondandóját.

Az egyes korszakok bemutatásához sokrétű
forrásanyagot használ a szerző: a területen élt
népeket, az egyes régészeti kultúrákat vizs-
gálva röviden ismerteti a megyében folyt
feltárások eredményeit. Az Árpád-kori emlé-
kek és a középkori népességtörténet körében
nagy hangsúlyt kapnak a nyelvészeti kutatások
(pl. Szolnok, vagy a jászok, illetve kunok
nevének eredete), az okleveles adatok (pl.
Szolnok első említése, a jászok és kunok
kiváltságlevelei), valamint a krónikák fel-
jegyzései (pl. a Képes Krónikában is szereplő
varkonyi jelenet). A török pusztításairól, majd
a megye újra benépesüléséről az egyre
szaporodó történeti források tudósítanak, a
közösségtudatot meghatározó történeti ese-
mény, a jász és kun területek eladása, valamint
az 1745-ös redempció részletezéséhez konkrét
dokumentumok állnak rendelkezésre. Az
1848/49-es szabadságharc megyebeli esemé-
nyeit és a XIX. század második felének
társadalmi változásait is nyomon követhetjük a
sajátos történelemkönyv lapjain.

Jász-Nagykun-Szolnok vármegye megala-
kulása (1876) fordulópont a megye törté-
netében. Míg korábban a tájtörténet volt a
számbavétel szempontja, most a közigazgatás
válik meghatározóvá, s egyre inkább a figye-
lem középpontjába kerül az új megyeszékhely,
Szolnok fejlődése. Az első világháború, a
megye helyzete a két világháború között és a
második világháború pusztításainak felidézése
után a szerző felvállalja közelmúltunk, az
1945-öt követő fél évszázad leglényegesebb
események bemutatását is.

A történeti források mellett Szabó László
egy-egy gondolat vagy történelmi esemény
felidézése során gyakran említ irodalmi és

képzőművészeti alkotásokat. A magyarság
kérdése kapcsán Móra Ferenc korinthoszi
ércről szóló hasonlatára utal, Szolnok várának
elestét Tinódi históriás éneke tolmácsolja, a
múlt századi viseletet, életmódot a Szolnoki
Művésztelep alkotóinak festményei jelenítik
meg számunkra.

E rendhagyó megyei történelemkönyv arra
számít, hogy olvasója többször is fellapozza, a
kiadvány végén található fontosabb irodalmi
források pedig további tájékozódásul szolgál-
hatnak egy-egy részterület alaposabb meg-
ismeréséhez.

(A könyv a szolnoki Mária utcai Pedagógiai
Intézetben kapható 350 forintért.)

Nagy Janka Teodóra

A mi Alföldünk

Szerkesztették:
Rákon a. ai János és Szabó Ferenc

Újabb jelentős kiadvánnyal gyarapodott a
Nagyalfölddel foglalkozó szakirodalom. A
szerkesztők által írt Bevezetőből megtudhatjuk,
hogy elsősorban a minél alaposabb önismeretre
való törekvés volt az a cél, ami mind a
szerkesztőket, mind a tanulmányok íróit ve-
zette munkájuk során. Érdemük, hogy eközben
meghatározták az „alföldiség" fogalmát. Ez
nem a kisebbrendűség, az elmaradottság fő
jellemzője napjainkban, hanem egy tágabb
körű gondolkodást tükröző magatartás ismérve-
ként jelenik meg az Alfölddel foglalkozó
lokálpatrióták körében. Ennek „invencióra,
összefogásra, érdekvédelemre indító szerepe"
van.

A kitűnően szerkesztett kötet bevallottan is
két részre osztotta olvasóközönségét: azokat
szeretné egyrészt az olvasók között tudni, akik
a közéletben, az oktatásban, az ismeret-
terjesztésben tevékenykednek, és akiknek
munkájuk során tudományos igénnyel megfo-
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galmazott szakanyagra van szükségük. Más-
részt a „többiekhez" is szól, akik egyszerűen
többet szeretnének tudni a Nagyalföldről.

A szerkesztők nem a teljesség igényével
gyűjtötték csokorba a 16 szerző által írt 15
dolgozatot, hanem az a cél vezette őket, hogy
az Alföld egyéni arculata, mássága hangot
kapjon. Szelekciós munkájuk logikus és
elfogadható. Véleményük szerint viszont azt
nehéz indokolni, hogy Tóth Albert, az ország
történetében az első Alföld-törvény meg-
fogalmazója, parlamenti előadója miért maradt
ki a szerzők közül.

Borsy Zoltán Az alföldi táj és átalakulása
címmel nyitja a tanulmányok sorát. Igen
szemléletesen mutatja be az Alföld felszínének
változásait, melynek jobb megértésében
térképvázlatai nyújtanak segítséget. Bemutatja
a folyók felszínalakító tevékenységét is, de az
embereknek a táj arculatára gyakorolt hatásáról
sem feledkezik meg.

Az Alföld természeti szépségei címmel
Aradi Csaba és Iványosi Szabó András által
közösen megfogalmazott tanulmány az élőlény
és a környezet viszonyának tanulmányozása
mellett nem feledkezik meg annak esztétikai
vonatkozásairól sem. Az Alföldet kisebb
tájegységenként veszi számba — kapcsolódva
Borsy professzor dolgozatához. Végül az
Alföld védett területeinek főbb adatait
táblázatban mutatják be. Kár, hogy egyik
tanulmány sem közöl bibliográfiát.

Bárth János Az Alföld népcsoportjai cím-
mel az Alföld lakosságát — benne a nem-
zetiségieket is — tájegységek szerint ismerteti.
Vázlatosan áttekinti történetüket is. Hajdú
Mihály Az Alföld nyelvjárásairól szól dolgo-
zatában. Részletes bemutató szövegek alkal-
mazásával ismerteti a kilenc nyelvjárást.
Szilágyi Miklós A mezővárosok fejiődése
címmel lényegében néprajzi kutatásokra hivat-
kozva mutatja be a szabadparaszti életet, annak
fejlődését.

Beluszky Pál Honnan hová? Tények és
gondolatok az Alföld kistájairól alcímet viselő
tanulmánya esszéista erényeket is bemutatva
tárgyalja az Alföld kistájait, logikusan végig-
gondolva azok történetiségét, az abból fakadó
konzekvenciákat, a gazdasági és társadalmi
változások hatásait. Mindezek számbavételével
villantja fel a fejlődés lehetséges irányait.

Szerves részét képezi a Nagyalföldről
alkotott képnek Az Alföld népi építészete című
tanulmány Dám László tollából. Számos
vázlattal és fényképpel illusztrálja dolgozatát,
amely tájegységenként tárgyalja a különböző
építészeti formákat és elemeket. Dolgozatához
közvetlenül kapcsolható a Gulyás Éva és Szabó
László által közösen megírt kitűnő tanulmány
Az Alföld népművészetéről, amelyben a
különböző korok stílusát, a régi és az új
parasztstílust, a társadalmilag meghatározott
ízlésvilág tartós egymás mellett élését ábrá-
zolják nagy megjelenítő erővel. Utalnak arra
is, hogy mindez ma már az Alföld határain
kívül is érezteti hatását. A művészet
kategóriájába sorolható Szabó Ferenc Az
Alföld és a magyar irodalom századunk kezde-
téig című dolgozata is, amelyben a szerző nagy
felkészültségről tesz tanúságot — ezúttal az
irodalomtörténet területén.

Kristó Gyula professzor Az alföldi megyék
középkori kialakulását mutatja be, majd Szabó
Ferenc A megyerendszer az Alföldön a
középkortól napjainkig című tanulmánya került
bemutatásra, amely új adatokkal és új
szemléletmóddal ismerteti az alföldi megyék
kialakításának politikai és gazdasági indokait.
A történeti részt záró tanulmányt több
térképvázlattal és színes térkép-reprodukcióval
teszi közérthetővé a szerző.

Csatári Bálint az Alföld szellemi műhelyeit
és az itt folyó kutatás jelenlegi állását vázolja
a szellemi műhelyek, kutatási-fejlesztési
feladatok az Alföldön című tanulmányával.
Végül Rakonczai János Mit nézzünk meg az
Alföldön? című dolgozata ad a címben
megjelölt tárgyhoz rövid útmutatást.

A bő és kitűnő minőségű fényképanyag
mind a válogatók, mind a felvételeket készítők,
mind a nyomda kitűnő munkáját dicséri. Az
ízléses és szép kiállítású kötet a gyomaendrődi
nyomdászok munkája.

A kötet megjelentetésével mind a kiadó,
mind a szerkesztők, mind a szerzők hírneve
öregbedett, az olvasók, a kötetet megvásárlók
pedig gazdagodtak. Őszinte szívvel gratulálunk
érte a közreműködőknek.

(Kapható a Békés Megyei Önkormányzat
hivatalában, Rakonczai Jánosnál.)

Tolnay Gábor
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Egy tudós életművéből...

Kaposvári Gyula válogatott írásai és
bibliográfiája

Kaposvári Gyula, a Damjanich János
Múzeum nyugalmazott igazgatója, 1996-ban
töltötte be nyolcvanadik életévét. Ebből az
alkalomból a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei
Múzeumok Igazgatósága Varia Museologica
címmel Kaposvári Gyula válogatott írásait és
műveinek bibliográfiáját tartalmazó kötetet
jelentetett meg. A közel 700 oldalas könyv
nemcsak a helytörténet kutatói és művelői,
hanem a szélesebb nagyközönség körében is
érdeklődésre tarthat számot. Túlzás nélkül
állíthatjuk, hogy ezt a kötetet lebilincselő
stílusa, témáinak sokszínűsége és rendkívüli
adatgazdagsága miatt egyszerűen nem lehet
letennie annak, aki egyszer kezébe veszi.
Polihisztor műveltségű és felkészültségű
szerzője a honismeret széles skálájából száznál
is több tanulmányt és rövidebb cikket közöl,
amelyben mindenki találhat magának érdekes
olvasnivalót.

Kaposvári Gyula az 1960-as évek elejéig
nemcsak a helytörténetet, hanem a honismeret
minden más ágazatát szinte egyedül és mind-
amellet rendkívül színvonalasan képviselte
Szolnokon. Cikkek és tanulmányok sokasága
származik ebből a korszakból, amikor pedig a
társadalomtudományok művelésének a
diktatórikus politikai viszonyok a legkevésbé
sem kedveztek. A korszerű múzeumi szervezet
létrehozása után — amelyben kiemelkedő
érdemeket szerzett — a néprajzi és régészeti
kutatások helyett több időt szentelhetett
legkedvesebb témáinak, Szolnok város múltját
és a Szolnoki Művésztelep festőinek életrajzi
adatait, munkásságuk fellelhető nyomait
kutathatta.

A válogatott írásokat tartalmazó kötet
régészet, történeti tanulmányok, Szolnok város
közintézményei, művészet- és művelődés-
történet, valamint a Szolnokon és a megyében
megfordult, vagy hosszabb-rövidebb ideig itt

élt írók, költők emlékeiről szóló fejezetekre
tagolódik.

A régészeti írások többségükben a Szolnok
Megyei Néplapban, a Jászkunságban és a
Múzeumi Levelekben megjelentetett rövidebb
tudósítások, cikkek, melyekből az olvasó a
megyében folyó jelentősebb régészeti
feltárásokról és értékes leletekről szerezhettek
tudomást. A Jászberény -cserőhalmi kelta
temetőröl és a bánhalmi avar sírleletekről írt
hosszabb tanulmányok a szűkebb szakmai
körök számára is szenzációt jelentő ásatásokról
tudományos alapossággal számolnak be, és
részletesen ismertetik az ott talált honfoglalás
előtti emlékeket. Különösen érdekes az avar
derékszíj veretek művészettörténeti elemzése,
az életfa- és sárkányábrázolás misztikus
jellegének magyarázata, amelyet a szerző
belső-ázsiai és szibériai mondák, sőt az
ótestamentumban előforduló hasonló elemek
értelmezésével vezet le.

A kötet legterjedelmesebb és adatközlésben
is leggazdagabb fejezete a történeti tanulmá-
nyokat foglalja magába. Erre a részre a
hosszabb, nagyfokú igényességet és lenyűgöző
ismeretanyagot tükröző tanulmányok túlsúlya
a jellemző. Az értékes írások közül is
kiemelkedik a Szolnoki vár kialakulása és
helye a város települési szerkezetében című,
közel kétszáz oldalas tanulmány, amely
nemcsak a vár, hanem a város történetének ez
idáig megjelent legszínvonalasabb áttekintése.
Az elsősorban településtörténeti szempontokat
követő írás a XVII. század végétől egészen az
I. világháború kitöréséig ismerteti Szolnok
múltját. Mivel Kaposvári Gyula már a levéltári
és könyvtári anyag 1944. évi pusztulása előtt
is folytatott helytörténeti kutatásokat, több
olyan forrást idéz, amelyek a II. világháború
végén megsemmisültek. Időt, fáradságot, sőt
saját pénzét sem kímélve a bécsi levéltárakban
és könyvtárakban is kutatott, és az ott talált
szolnoki vonatkozású tervek, térképek és iratok
adatait jórészt ebben a tanulmányban jelentette
meg.

Az 1848—49-es forradalomról és szabad-
ságharcról, illetve a szolnoki csatáról szóló
tanulmányában a szerző a tavaszi hadjáratban
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részt vevő honvédek naplóinak élményszerű
leírásából közöl részleteket. A Szolnok
települése, gazdasági és kulturális fejlődése
1850—1918-ig című várostörténeti áttekintés
pedig további helytörténeti kutatásokhoz ad
kiindulási alapot. Az 1980-as években a
Szolnoki Közélet folyóiratban Emlékezetes
napok cím alatt folytatásokban megjelent
cikkek a II. világháború helyi eseményeiről,
bombázásokról, a város kiürítéséről, majd
orosz megszállásról és az élet megindulásának
nehézségeiről tudósítanak. A történeti
tanulmányok fejezetben a Szolnok város
múltjával foglalkozó írások mellet néhány
rövidebb cikk a megye más településeivel
kapcsolatos. Ilyen például a mezőtúri török
oklevelekről, Kossuth Lajos jászkunsági és
jászberényi leveleiről, vagy Jókai Mór karcagi
választási kudarcáról szóló írás.

A Szolnok város közintézményei című feje-
zetben a szerző a pest—szolnoki vasút immár
százötven éve történt kiépítéséről, a szolnoki
színház múltjáról és a kérészéletű Közlekedési
Műszaki Egyetemről ír. Ez utóbbi cikkében
tényszerűen ismerteti a szolnoki egyetem
megszüntetésére vonatkozó rendeleteket és
más dokumentumokat, mellyel téves és
szubjektív nézeteket cáfol meg. Ugyanis nem
az egyetemisták 1956-os forradalomban való
részvétele, vagy az anyagi áldozatokra nem
hajlandó városi vezetés szűkkeblűsége miatt
helyezték el az intézményt, hanem a felső-
oktatás átszervezése során már jóval a
forradalom előtt döntöttek az egyetem Buda-
pestre költöztetéséről.

A Művészettörténeti írások elsősorban a
Szolnoki Művésztelep alkotóinak munkássá-
gáról és a Tisza-parti városhoz fűződő
személyes kapcsolatáról szólnak, de szomorú
tudósítást olvashatunk a műgyűjteményeket
1944—45-ben ért pusztításokról is, amikor a
megyeházán, a városházán, a Tisza Szállóban
és a művésztelepen őrzött felbecsülhetetlen
értékű sok-sok szolnoki műalkotás megsemmi-
sült vagy eltűnt.

A Művelődéstörténet-Néprajz című fejezet
kisebb terjedelmű, jórészt újságokban meg-
jelentetett cikkeket tartalmaz, melyek a
szélesebb olvasóközönség számára készültek.

A népi gyógyításról, kuruzslásról, az 183l-es
kolerajárványról, pusztító hóviharokról, a tel-
jesen feledésbe merült szolnoki népviseletről
és a szolnoki Nepomuki Szent János szoborról
írt cikkek mindenki számára érdekes olvasni-
valót kínálnak. A szerző a XIX. század elején
Jászapátiban végbement lázadás, az un. Jász-
apáti zenebona verses krónikájának közlésével
azonban elsősorban a történészek figyelmét
hívta fel a régi Jászkunság egyik érdekes
társadalmi problémájára. A nemesek törekvése
előjogaik érvényesítésére az 1790-es években
Kiskunfélegyházán, 1840 körül pedig Jászbe-
rényben hasonló megmozdulásokhoz vezetett a
levéltári iratok tanúsága szerint.

Az írók, költők Szolnokon fejezetben
Szegedi Kis István teológus író-prédikátor
szolnoki török fogságáról, Verseghy Ferenc
finnországi nyelvészeti kapcsolatáról, Vörös-
marthy újszászi, Ady jászberényi, Nagy Lajos
és Illyés Gyula szolnoki emlékeiről olvas-
hatunk. Az írásokban a méltatlanul elfelejtett
helyi költőkről és írókról, a nyugatos Bányai
Kornélról és a szolnoki K. Tóth Lenkéről is
érdekes életrajzi adatokat találhatunk.

A válogatott írásokat tartalmazó kötetet
Kaposvári Gyula munkásságának részletes, de
korántsem teljes bibliográfiája zárja le. Az
1081 felsorolt cikken és tanulmányon és róla
szóló íráson kívül nagyon sok országos jellegű,
vagy máshol megjelent helytörténeti kiadvány
közöl részleteket és adatokat Kaposvári Gyula
műveiből, melyeket számba venni szinte
lehetetlen feladat volna.

A Varia Museologica című könyvet
olvasásra ajánljuk mindenkinek, aki Szolnok
város és a megye helytörténete iránt érdek-
lődik. Olyan, szülőföldje iránt elkötelezett
tudós életmüvéből készült ez a válogatás, akit
egyik tisztelője a róla írt újságcikkben méltán
nevezett homo szolnokiensisnek. Reméljük,
hogy ez az életmű még nagyon sokáig újabb
és újabb tanulmányokkal, cikkekkel bővül.
Kívánunk a szerzőnek, Gyula bácsinak jó
egészséget, erőt a további kutatásokhoz és
publikáláshoz.

(Kapható a szolnoki Damjanich János
Múzeumban.)

Cseh Géza
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Őszinte feljegyzések
a forradalomról

dr. Fazekas Mihály:
Én így láttam

(Napló 1956-1957-ből)

1996 őszén ismét megjelent egy kötet, mely
az 56-os eseményeket mutatja be.

A szerző, dr. Fazekas Mihály személye
azonban már meglepetést okozhat azok
számára, akik munkásságát nyomon követték,
vagy akár egy kötetébe, írásába belepillan-
tottak. A már nyugdíjas muzeológus és peda-
gógus most sem pihen, s szülőföldjét, a
Nagykunságot bemutató néprajzi munkák után
(Kunmadaras juhászata 1979.; Karcag népi
táplálkozása 1994.) most egy történelmi naplót
tárt elénk.

„Én így láttam" — hangzik már a címben
is, s ebből arra következtethetünk, hogy az
írótól megszokott személyes hangvétel itt még
nagyobb súlyt kap. És valóban. A bevezető
gondolatok tájékoztatnak arról, hogy
1956—57-ből származó feljegyzései az akkori
debreceni egyetemista, magyar—történelem
szakos hallgató gondolatait tartalmazzák egy
jelentőségteljes időszakról. ,,... oly hatalmas
volt az bizony, olyan összetett és emberi —
amilyet 100 év egyszer ha ad: iszonyúan
csodálatos, felemelő, felszabadító, újjászülő és
felejthetetlen!" 1956. október 11-én kezdődik
a krónika, s folytatódik napról napra egészen
az év végéig. Majd 1957 följegyzései követ-
keznek, első helyen a magyar és az erdélyi
himnusz sorai állnak. Közvetlenül utána már-
már művészi hevülettel és igényességgel
fogalmazott mondatok. Ettől az évtől kezdve
rapszodikussá válik a napló, és csak a
fontosabb napokat örökíti meg (1957. március
15., 1976. október 13. stb.)

Megismerkedhetünk a debreceni egyete-
misták akkori életével, véleményükkel a forra-
dalomról, történelemről, az ország sorsáról.
Megtudhatjuk, hogy a fiatal értelmiségiek
tisztában voltak az eseményekben betöltött
szerepükkel és nem is tagadták meg ennek

vállalását: „Nagy a felelősség rajtunk: miránk
néz Debrecen város minden embere, és mi
bennünk bízik minden üzem, minden gyár
nemcsak Debrecenben, hanem az egész
országban: ránk, egyetemi ifjúságra!...Dicsőség
ma egyetemistának lenni!..." Gyűléseket
szerveztek, részt vettek a tüntetéseken, járták a
falvakat, s „rendet teremtettek", azaz
lebeszélték a lakókat az öngyilkossággal felérő
fegyveres ellenállásról.

A stílusában is változatos naplóban a haza-
szeretetről árulkodó szenvedélyes mondatok
váltakoznak a kisparaszti gazdálkodás esemé-
nyeinek leírásával. A mindennapok apró
történései ismerőssé, közelivé varázsolják az
élethelyzeteket, embereket, s ez az élmény-
szerű leírás, a legszubjektívabb műfaj teszi
könnyűvé az azonosulást a szerzővel.

Ennek az elfogultságnak lehetnek árny-
oldalai is. Előfordulhat hiba, tévedés — mint
azt a szerző be is vallja — de a „leges-
legfontosabb benne az őszinteség, a nyíltság, a
leplezetlen eredetiség..."

Aki nem élte át ezeket a napokat, annak
segítséget nyújt ez a könyv abban, hogy egy
„idegenvezető"-vel pillanthasson be a
forradalom kulisszái mögé. Aki részese volt az
eseményeknek, az is tanulsággal forgathatja.

(Kapható Karcagon, a Déryné Művelődési
és Ifjúsági Központban.)

Pató Ágnes

Szűcs Mihály életleírása

A Fényszaruiak Baráti Egyesülete a hon-
foglalás 1100 éves évfordulójára megjelentette
Szűcs Mihály önéletírását, hasonmás kiadás-
ban.

Méltóképpen emlékeztek róla, amit a könyv
külleme is tükröz. Mélykék plüss boritóján elöl
arany betűkkel szerepel a cím és Jászfény szaru
pecsétje. A borítót és a belső nyitólapokat
Szabó Imrefia Béla képzőművész tervezte. Az
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eredetileg 1892-ben kiadott mü egyszerű
papírkötésben készült. Mára csak néhány pél-
dány maradt fenn belőle. A hasonmás kiadást
sárga papírra nyomtatták, az eredetiben
szereplő rajzokkal. Mindez azonban kiegészült
fényes fehér papírra nyomott, újonnan szer-
kesztett fügelékkel. Ebben többek között
szerepel: személynévmagyarázat, szómagyará-
zat, válogatás Szűcs Mihályra vonatkozó kora-
beli újsághírekből, és talán a legérdekesebb
kiegészítés a szerző családfája.

Ki is volt Szűcs Mihály, aki öregkori
visszaemlékezéseit papírra vetette?

1823-ban született hétgyermekes földműves
családban. Korán megözvegyült szegény sorsú
édesanyja nem sokáig bírta taníttatni az éles
eszű, tanulni vágyó gyermeket, ezért kivette az
iskolából és paraszti munkára fogta. A nehéz
testi munkával azonban nem tudott megbarát-
kozni, így elment szerencsét próbálni.
Tapasztalván, hogy máshol sem könnyebb az
élet, visszatért szülőfalujába, s „iparkodott a
földművelés által megkeresni kenyerét". Ám
nem hunyt ki belőle a tudásvágy. Jó gaz-
dálkodóvá vált, szorgalmával kivívta a község
lakóinak tiszteletét, és 1854-ben községi
belrendőmek választották meg. 1863-ban
közgyámi hivatalnoknak, majd 1874-től főbíró,
megyei bizottsági tag lett.

Visszaemlékezéseinek középpontjában kül-
és belföldi (Budapest, Prága, Bécs, Drezda,
Róma) utazásai állnak. így próbált kitömi a
vidéki élet szürke egyhangúságából. Leírásai
nyomán pillanatképek villannak fel e városok
korabeli életéből, szokásaiból. Részletesen ír
az 1887. évi római zarándoklásról: a Szent
Péter templom „belső szépségéről", a város
egyéb nevezetességeiről, Őszentsége őrségének
ruházatáról.

Az 1850—60-as évek magyarországi
politikai intézkedései is fel-felbukkannak az
emlékiratban. Sajátos képet ad Fényszaru XIX.
századi életéről, lakóiról, fontosabb esemé-
nyeiről (papválasztás, pótadó kivetése stb).
Dokumentációs értékűek a könyvben szereplő
rajzok a korabeli jászsági viselet és építészet
szempontjából.

Stílusát eredetiség, gördülékenység, olykor
sajátos szófordulatok, könnyed humor jel-
lemzik.

Ajánlom ezt az emlékiratot azoknak, akik
szeretnék megismerni a XIX. századi Jászság
egyik érdekes és értékes személyiségét. Szűcs
Mihály iskolázatlansága ellenére szorgalmával
kivívta falujának tiszteletét és fontos tisztsé-
geket töltött be: többek között főbíró,
bandériumi főhadnagy volt. Sajátos egyéni-
ségével, emberszeretetével elnyerte jónéhány
korabeli neves művész (Vahot Imre, Lisznyai
Kálmán, Szokoli Viktor, Rákossy László)
barátságát is.

(A könyv a jászberényi Jász Múzeumban
vásárolható meg.)

Kókai Magdolna

A Közép-Tiszavidék
központ jellegű településeinek

szerepköre
és vonzáskörzet-rendszere
a XIX—XX. században

Vadász István: A Közép-Tiszavidék
kisvárosai a XIX—XX. században

Nagy kutatóintézetektől, egyetemi tan-
székektől függetlenül vidéki múzeumokban is
lehet színvonalas földrajzi munkát végezni. Ezt
bizonyítja Vadász István tiszafüredi geográfus
kötete. A szerző kronológiai rendet követve
mutatja be a Közép-Tiszavidék kisvárosainak
a térségben betöltött szolgáltató, közlekedési,
gazdasági, igazgatási, röviden mindazon szere-
peit, melyeket városi funkciónak nevezünk. A
földrajzi kutatások általában a mai térszer-
kezeti problémákra irányulnak, és a jelen kör-
nyezeti kapcsolatait igyekeznek bemutatni,
feltárni. Ám Vadász István e klasszikus
értelmű geográfiai vizsgálati felfogást a
történeti szemlélettel egészítette ki és adott
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ezzel munkájának jelentős többletet. A könyv
utolsó fejezetében a kutatott települések kap-
csán itt is a ma, azaz napjaink városi tér-
szerkezeti és funkcionális kisvárosi problema-
tikájának ecsetelésével találkozunk. Ám mivel
a szerző két évszázadot ölel fel, a történeti
perspektíva alaposabb magyarázatot ad a
Közép-Tiszavidék kisvárosainak ma betöltendő
(és több lehetséges) szerepének, problémáinak
kérdésére, mintha azokat csak a jelen mérhető,
funkcionális mutatóiból igyekeznénk meg-
válaszolni. A történeti szál annak a felvetésnek
a kifejtését jelenti, hogy mit jelentett a
polgárosodás, a polgári városfejlődés — vagy
annak elmaradása, hiánya — a kisvárosok mai
funkcionális, központi, szolgáltató helyzetének
a kialakulásában. A szerző szavával élve
lehetőséget ad a történelmi visszatekintés arra,
hogy a mű feltárja a vizsgált település- és
városhálózat változását jellemző alaptenden-
ciákat, a településhálózat lassú hierarchi-
zálódását.

A kötet kilenc közép-tiszavidéki központ
(Abádszalók, Heves, Kunhegyes, Kunmadaras,
Mezőcsát, Tiszafüred, Polgár, Poroszló és
Tiszaújváros) szerepkörének vizsgálatával fog-
lalkozik. Ám a kiemelt települések mellett az
ezekhez a kisvárosokhoz tartozó vonzáskörze-
teket is érintik a kötet végén megfogalmazott
következtetések. A kötet három időmetszetben,
tapasztalati úton gyűjtött adatok (kérdőívek)
segítségével tekinti át a céhek tevékenységétől
az egyházi anyakönyveken át a kézműipari
termékek elterjedésének feltárásáig azt, hogy
miként alakult egy-egy kisvárosi centrum
vonzáskörzete, és hogyan változott meg a XIX.
század első harmadától a települések
hierarchiája.

A mű második, a tulajdonképpeni felvezető
fejezetében olvashatjuk a központi szerepkör
fogalmának körülhatárolását, és az eddig meg-
írt hasonló jellegű, témakörű munkák alapos
tudománytörténeti összegzését. A következő
részben átfogó képet kapunk azokról a történeti
térformáló erőkről, tényezőkről, amelyek a
vizsgált települések kisvárosi funkcióinak
fejlődését befolyásolták. Statisztikai idősorok
segítségével A Közép-Tiszavidék kétszáz éves

települési viszonyairól, a térség vallási, gazda-
sági életének egykori alkatáról, forgalmi
helyzetének változásáról és a kutatott városok
központi szerepkörének alakulásáról olvas-
hatunk. A szerző ezeknek a térformáló erőknek
az általános bemutatása után tér rá arra, hogy
a munka elején bemutatott erők közül melyek
voltak a meghatározók az egyes történeti
korszakokban a kisvárosok vonzáskörzetének
alakításában.

A XIX. század első felének legfontosabb
vonzáskörzeti mutatóit a vásárokra érkezők, a
céhek, kereskedők megoszlása és térségi
kapcsolataik kiterjedése hordozzák. A feltárt
eredmények azt mutatják, hogy a múlt század
első felében az egy iparűzőre jutó lakos
tekintetében a Közép-Tiszavidék elmaradt az
országos átlagtól, de a céhes kézműipari köz-
pontok kialakulása (pl. a tiszafüredi fazekasok)
szerény, de nem lebecsülendő települési kap-
csolatok megvalósulását segítette elő. A háza-
sodási kapcsolatok révén bekövetkező munka-
hely-változtatások, a céhes központok munka-
erővonzása is lassan erősíteni kezdte a vizsgált
települések központi szerepét.

A XIX. század második, a XX. század első
felében kibontakozó, ám lassú polgárosodás, a
modern közigazgatás kialakítása, a vasútépítés
és a gazdasági élet pezsdülése jelentős válto-
zásokat eredményezett a települések életében.
Funkcionális gyarapodás (oktatási, kereske-
delmi, hitel-, pénzintézetek), lélekszám növe-
kedés, erőteljes differenciálódás, járási szék-

. helyekké való válás jellemzi a korszak közép-
tiszavidéki települési fejlődését. Ez az az
időszak, melyben markánssá váltak, és élesen
kirajzolódtak a bemutatott kilenc település
központi szerepkörét jellemző szolgáltató
funkciók.

A következő fejezetekben a XX. század
első harmadától egészen napjainkig képet ka-
punk a köz- és szakigazgatási szerepek vonzás-
területéről, a kisvárosok termelési-ellátási kap-
csolatainak területi alakulásáról, termékgyűjtő,
-elosztó funkciójáról, a piacok, a vásárok, a
bolti kiskereskedelem vonzóerejéről, a kisipari
szolgáltatások szerkezetéről, az oktatás, a
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kultúra és az egészségügy területi kapcso- Tiszavidék kisvárosi térségének innovációs
latairól.

A kötet végén a szerző levonja következ-
tetéseit a vizsgálatokból a Közép-Tiszavidék
kisvárosainak szerepköreire vonatkozóan.

Vadász István könyve fontos területi alap-
kutatásokat összegez, melyek eredménye egy
lehetséges kiindulási pontot jelent a Közép-

tervezésénél.
(A kötet a szolnoki Damjanich János Mú-

zeumban és a tiszafüredi Kiss Pál Múzeumban
vásárolható meg.)

Keményfi Róbert

HÍREK

A millecentenáriumi ünnepségsorozat
keretében a határon túli magyarság is több
tudományos konferenciát szervezett. Legutóbb
Újvidéken gyűltek össze 1996. november
19—24-én a korszak kutatói, és beszámoltak a
Dél-Alföldre vonatkozó legújabb eredmé-
nyeikről. A konferenciát magyar részről a
Magyar Köztársaság jugoszláviai nagykövete,
Jugoszláv részről a helyi politikai és
tudományos élet prominens személyiségei
nyitották meg.

Az előadások szerb és magyar nyelven
hangzottak el a történettudomány, a régészet,
az irodalom, a nyelvészet, az antropológia
tárgykörében. (Az elnöki összefoglalók két-
nyelvűek voltak.) A szervezők gondos mun-
káját dicsérte az a kiadvány, melyben az
előadások összefoglalóit adták a konferencia
résztvevőinek kezébe, ügyelve arra, hogy a
magyar előadók összefoglalói szerb, a szerbeké
magyar legyen. így a különböző nyelvű elő-
adások mindenki számára követhetők voltak.

A tudományos konferenciához kiegészítő
rendezvények kapcsolódtak. A legfontosabb
egy régészeti fotókiállítás volt, melyet a
debreceni Déri Múzeum munkatársai rendeztek
a Vajdasági Múzeumban. A színes fény-
képeken a korszak legszebb régészeti tárgyai-
ból kaphattak válogatást a látogatók. Megnyílt
a Dél-Alföld legújabb ásatásaiból egy kiállítás
ugyanitt, melyhez színvonalas katalógust
készítettek. Volt hangverseny, képzőművészeti
tárlat, színházi előadás. Ezeken a magyar
kisebbség kulturális életéről kaphattunk képet.

A konferencián elhangzott előadásokat az
idén jelentetik meg önálló kötetben az Újvidéki
Egyetem munkatársai.

„A honfoglaló magyarság megtelepedése és
életstílusa" címmel egynapos interdiszcipli-
náris tudományos konferenciát szervezett az
MTA Debreceni Akadémiai Bizottsága Kör-
nyezettudományi Szakbizottság Humánökoló-
giai Munkabizottsága Debrecenben. A program
keretében a 895 és 1301 közötti történeti
eseményeket a humán adaptáció szemszögéből
vizsgálták a különböző tudományok kutatói.
Ezek között régészek, paleozoológus, zoológus,
történeti ökológus, antropológus és szociológus
található. A kutatók az Alföldre vonatkozó
eredményeiket ismertették.

A két régészeti előadás egyikében a K.
század etnikai viszonyairól (Madaras László),
a másikban a kora Árpád-kor és honfoglaláskor
megtelepülési viszonyiról hallhatott adatokat a
szakmai közönség (Német Péter). A természet-
tudományi előadások a Kárpát-medence hon-
foglalás kori természeti környezetének rekonst-
rukciós lehetőségeit, a lehetséges modelleket,
az újabb kutatási eredményeket vázolták fel
(Varga Zoltán, Sümegi Pál, Rácz Lajos).
Általános megállapításként hangzott el, hogy jó
néhány kérdést újra kell gondolni, hiszen mai
adataink nem minden esetben felelnek meg a
már gyakorta sztereotípiaként emlegetett
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korábbi eseményeknek. Különösen érdekes új
adatokat szolgáltatott a két embertani előadás.
Az elsőben a honfoglalóink antropológiai képét
hasonlította össze a szerző (Szatmáry László)
az avar kor (VIII. század) embertani sajátos-
ságaival, míg a másodikban a temetők lelet-
anyaga alapján kísérelte meg szociológiai
szempontok alapján elemezni a közösségeket
Hüse Lajos.

A konferencia összegzéseként megállapít-
hatjuk, hogy minden olyan kezdeményezés,
amely több tudományág eredményeit ütközteti
jelentősen kitágítja a résztudományok kutatói-
nak látókörét, ez az út vezet az igazi komplex
kutatáshoz.

A tudományos közélet jelentős eseménye
az, amikor egy-egy kutató tudományos foko-
zatot szerez. Különösen igaz ez a megállapítás
egy olyan megyében, melyben a fokozattal
rendelkezők száma viszonylag kevés.

November 26-án sikeresen védte meg
kandidátusi értekezését Tóth János. Érteke-
zésének címe: Szentpéterfa: egy nemzetiségi
település szociológiai és történeti képe. Dolgo-
zatában a Magyarországon élő horvát nem-
zetiség életmódjának, művelődési aktivitásá-
nak, a nemzetiségi közösségformáló szokások
továbbélésének, az anyanyelv használatának
vizsgálatát végezte el. Különleges az a közeg
is, ahol mindezt vizsgálta. Egy határmenti
horvát falu (Szentpéterfa) közössége mellett, az
innen elszármazott, jelenleg Budapesten élő
nagyobb kirajzás zárt csoportja és az USA-ban
megtelepedett szentpéterfaiak ma élő generá-
ciójának komplex összehasonlító vizsgálatának
eredményeit tárja olvasói elé.

Külön érdekesség az, hogy a szerző nem
un. főállású tudományos kutató, hanem
jelenleg Jászalsószentgyörgy polgármestere.
Üdvözöljük kollégánkat Tudományos Testüle-
tünkben, számítunk kutatásainak ismertetésére
a Jászkunság hasábjain, s egyúttal további
sikeres munkát kívánunk neki 1997-ben is.

December 14-én dr. Gulyás Évát, a Dam-
janich Múzeum néprajzosát Ph.D. doktorrá
avatták, így ő a megyei múzeumi szervezet 11.
kandidátusa, illetve az új rendszer szerinti
Ph.D. rangú kutatója.

Dániában a „Jövőért tanulás" konferencián
Pataki Mihály, a Tiszaparti Gimnázium és
Egészségügyi Szakközépiskola igazgatója kép-
viselte megyénket és a Tiszántúlt. Egy egész
Európát átfogó oktatási rendszer kidolgozása
— főiskolai és középszinten — volt a
konferencia témája. Amellett, hogy az egyes
országok megőrzik nemzeti sajátosságaikat,
egy új Európa kialakításához mégis egységes
szemléletre és mérésre van szükség. Ehhez már
most fel kell vennie a külföldi kapcsolatokat
az egyes oktatási intézményeknek.

Jászberényben a Tanítóképző Főiskolán
találkoztak a jászsági polgármesterek és a
főiskola tanárai. A főiskola főigazgatója
Benedek Sándor az oktatásról és a tervekről,
Györiné dr. Czeglédi Mária a Jászsági
Önkormányzatok Szövetségének elnöke a
települések igényeiről számolt be, s meg-
született egy megállapodás is, amely mindkét
részről kiterjeszti az eddigi kapcsolatokat az
általános iskolai oktatás szintjén.

Budapesten a Néprajzi Múzeum díszter-
mében bemutatkozott a Jászkunság. Számos
előadás hangzott el az elmúlt évek kutatásairól,
könyvárusítással egybekötve. Őrsi Julianna
kandidátus, a Finta Múzeum igazgatója szer-
vezte meg az összejövetelt, dolgozta ki a
tematikát, amely bemutatta azt a sokszínű és
sokszempontú történeti, néprajzi, szociológiai
kutatást, amely a volt Hármas Kerület területén
az utóbbi évtizedben végbement. Az egyes
települések polgármesterei, önkormányzatainak
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képviselői, a helyi kutatók egyaránt részt
vettek a nagyaszabású és tudományos rangú
konferencián. Sajnálatos volt az a közöm-
bösség, amelyet a főváros tudományos élete
tanúsított egy ilyen rangos esemény iránt. Ezt
többen is szóvá tették a vita folyamán. A
tanácskozást színesítették kórusok, népművé-
szeti bemutatók, és azok a helyi, speciális
finom sütemények, amiket a települések szak-
körei, kulturális csoportjai szeretettel kínáltak.

terjesztés helyzetét. Előkészítették az újabb,
következő évi együttműködés lehetőségét
főként az informatika vonatkozásában. Ivan-
csik Imre megígérte, hogy a lehetőségekhez
képest az MTA Jász-Nagykun-Szolnok Megyei
Tudományos Testületet és a Jászkunság
folyóiratot, illetve, a megye főiskoláinak
szorosabb kapcsolatát a DAB-al támogatni
fogja az önkormányzat.

December 4-én Szabó László Tátrai
Zsuzsanna „Nemek és korcsoportok a paraszti
társadalomban a leányélet tükrében" című
kandidátusi értekezésének nyilvános vitáján
vett rész opponensként Budapesten. December
17-én a kolozsvári egyetem Magyar
Nyelvészeti Tanszékén Péntek János
professzor felkérésére opponálta Zsigmond
Győző (Bukarest) „Népi kozmogónia és
égitestmagyarázás a romániai magyaroknál" és
Pozsony Ferenc (Kolozsvár) „Az erdélyi
szászok ünnepi szokásai" című doktori
értekezését.

December 9-én a KLTE Néprajzi Tan-
székén a tanszék munkatársai megemlékeztek
Gunda Béla akadémikusról, aki karácsonykor
lett volna 85 éves. Ő alapította a tanszéket
1949-ben. Ujváry Zoltán tanszékvezető
professzor bevezetőjét baráti és személyes
hangú visszaemlékezés követte. Megyénk vala-
mennyi múzeumban dolgozó néprajzkutatója a
debreceni tanszéken végzett.

December 10-én Berényi Dénes aka-
démikus, a DAB elnöke, és Tamássy Lajos
professzor találkozott Ivancsik Imrével, a
Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Önkormányzat
elnökével Szolnokon. A találkozón meg-
beszélték a tudomány, a tudományos ismeret-

Füvessy Anikó, a tiszafüredi Kis Pál
Múzeum igazgatója december 16—17-én a
nagyváradi múzeumban folytatott tárgyalá-
sokat Aurél Chiriak igazgatóval és Sanda
Larionescuval a Román Kulturális Mi-
nisztérium osztályvezetőjével körösvölgyi
kutatások eredményeit lezáró kétnyelvű kötet
kiadásának lehetőségeiről.

December 17-én Debrecenben a DAB
Székházában Nyári Katalin kandidátus, a DAB
Szolnokon élő Kriminológiai Munkabizottsá-
gának elnöke tájékoztatót tartott a három
megyére kiterjedő kutatásokról és egyéb tevé-
kenységről. A beszámolót nemcsak elfogadta
és nyugtázta a vezetőség, hanem meállapította,
hogy a legtevékenyebbek között kell számon
tartani.

December 21-én az újonnan felavatott
Damjanich János Múzeum előadótermében
tartotta alakuló ülését az MTA Jász-Nagykun-
Szolnok Megyei Tudományos Testületének
Sportbiológiai Munkabizottsága. Dr. Csabai
Csaba — akit a munkabizottság elnökévé
választottak — szervezte a rangos találkozót.
Dr. Kemény Csilla—dr. Horváth Sándor
(DOTE) „Egészség és életminőség", Dr. Buda
Béla (SOTE) „A testnevelés és sport
mentalhygiénéje", dr. Csabai Csaba (ŐSEI) „A
testnevelés és sport sportorvosi szempontjai",
dr. Veres Edit (Hetényi Géza Kórház, Szolnok)
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„A Jász-Nagykun-Szolnok megye cardio- sporttáplálkozás" címmel tartott előadást. A
vascularis rehabilitációjának hétéves rendezvényt vita, társalkodóest, múzeum-
tapasztalatai", dr. Torday Zsigmond (MÁV látogatás és a Müvésztelep megtekintése
Kórház, Szolnok) „Modem táplálkozás — egészítette ki.

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE!

Kérjük kedves olvasóinkat, hogy amennyiben az 1997-es esztendőben is előfizetőink kívánnak
maradni, jelezzék ezt a szerkesztőség címén március 10-ig. Kérjük, írják meg, milyen formában
szeretnék a folyóiratot fizetni (átutalással vagy csekken). Új megrendelőink jelentkezését is
szívesen várjukk!

KÖTETÜNK SZERZŐI

Barabás Imre, geológus, főmunkatárs
(KÖTIVIZIG, Szolnok, Tel.: 56/423^22)

Béres Mária, biológus-muzeológus
(Damjanich János Múzeum, 5000 Szolnok,
Kosuth tér 4.; Tel.: 56/421-602)

Dr. Bóna István, régész, akadémikus (2400
Dunaújváros, Görbe u. 4.)

Dr. Cseh Géza, levéltáros (Jász-Nagykun-
Szolnok Megyei Levéltár, 5000 Szolnok,
Pozsonyi út 40—42.; 56/42M04)

Denke Gergely, református lelkész (Eger,
Deák F. u. 6. IV/4.; Tel.: 36/313-031)

Egri Mária, művészettörténész, a Vasarely
Múzeum igazgatója (1033 Budapest, Szent-
lélek tér, Zichy-kastély; Tel.: 1/18-87-551)

Keményfi Róbert, tanársegéd, KLTE Nép-
rajzi Tanszék, Ph.D.-ösztöndíjas (4001 Deb-
recen, Egyetem tér 1.; 52/316-666)

Kókai Magdolna, néprajz szakos egyetemi
hallgató, (Jász Múzeum, Jászberény, Pf. 30.;
Tel.: 57/412-753)

Madarasné Amler Márta, (Kereskedelmi
és Gazdasági Főiskola, 5000 Szolnok, Ady E.
u 9.; Tel.: 56/421-455)

Dr. Nagy ülés, okleveles vízépítő mérnök
(Környezetgazdálkodási és Építőipari Műszaki

Szakközépiskola, Szolnok, Bajcsy-Zsilinszky
út 2.; Tel.: 56/410-010)

Nagy Janka Teodóra, néprajzkutató (7100
Szekszárd, Bocskai köz 6.)

Ökrösné Bartha Júlia, néprajzkutató
(Györffy István Nagykun Múzeum, 5300
Karcag, Kálvin tér 4. Tel.: 59/312-087)

Pató Ágnes, tanító-művelődésszervező
(Damjanich János Múzeum, 5000 Szolnok,
Kossuth tér 4.; Tel.: 56/421-602)

Szathmáry Judit, a Bartók Béla Zeneiskola
tanára (5000 Szolnok, Réz u. 1.; Tel.: 342-170)

Dr. T. Bereczki Ibolya, néprajzkutató
(Damjanich János Múzeum 5000 Szolnok,
Kossuth tér 4.; Tel.: 56/421-602)

Dr. Tolnay Gábor, múzeumigazgató (Túri
Fazekas Múzeum, Mezőtúr, Pf. 10.; Tel.:
56/350-174)

Dr. Vincze László, nyelvész, középiskolai
tanár (Budapest, Beretvás utca 18. II/5.; Tel.:
1/408-6807)

Dr. Wirth István, főiskolai docens
(Jászberényi Tanítóképző Főiskola, 5100
Jászberény, Rákóczi út 53. 57/412-155)

Minden olvasójának erőt, egészséget és sikereket kíván
az 1997-es esztendőben a Jászkunság szerkesztősége!
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